
 

 

 

 

 

 

 

 

 

COMUNE DI FIRENZE 

PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

Seduta del 04.07.2017 

 
VERBALE 

        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi  istituzionali. 
 

L’anno 2017 di Martedì 04 Luglio 2017 alle ore 10.45, la Prima Commissione Consiliare è 

convocata presso la propria sede al terzo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine 

del giorno:  

1.   Comunicazioni del Presidente;   

2.   Approvazione verbali  precedenti sedute; 

3.  Espressione di parere su Proposta di Delibera nr. 00357/2017 “Sentenza n. 202/2017 del 

Tribunale ordinario di Firenze Sezione lavoro - Riconoscimento debito fuori bilancio”; 

4.   Esame ed espressione di parere su Proposta di Delibera nr . 00331/2017 “ Banca Europea per 

gli Investimenti: approvazione contratto di credito”; 

5.  Esame su Proposta di Delibera nr. 00383/2017 “Verifica equilibri di bilancio e conseguente 

variazione ai documenti di programmazione dell'Ente annualità 2017-2019”; 

6.    Varie ed eventuali.          

Alle ore 10.45 risultano presenti i Consiglieri: Bassi, Milani,Rossi, Tenerani; alle ore 10.53 entra il 

Consigliere D’Ambrisi. 

 
Assume la presidenza in qualità di Presidente il Consigliere L. Milani, con il numero legale dei 

signori Consiglieri ed essendo già presente in aula l’Assessore al Bilancio Lorenzo Perra apre la 

seduta alle ore 10.53.  

Pone a disposizione per la consultazione preventiva il  verbale relativo alla  precedente seduta per 

l’approvazione finale, comunica che l’ordine dei lavori subirà un cambiamento per l’assegnazione 
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alla Commissione della Proposta di  Delibera 00383/2017 riguardante gli equilibri di bilancio per 

cui  per la presenza puntuale dell’Assessore.   

Procede pertanto con l’esame della Proposta di Delibera nr 00331/2017 - Banca Europea per gli 

Investimenti: approvazione contratto di credito, dà subito la parola all’Assessore per l’illustrazione 

dell’atto. 

Questa è una proposta  d’ approvazione  dello schema di un nuovo contratto di  credito con cui 

l’Amministrazione comunale finanzierà il proprio indebitamento; tale contratto appena sarà 

sottoscritto sarà stipulato fino a dicembre del 2021 salvo proroghe fino a duecentotrenta milioni 

di euro (230.000.000,00) circa, con uno spread dello 0,125% e che l’amministrazione comunale 

attingerà nel corso di   otto anni. 

Il rapporto con BEI è sempre stato conveniente con uno spread molto contenuto e positivo in 

termine di tassi applicati tant’è che al momento la parte riguardante gli investimenti, è a tasso zero. 

Attraverso incontri che si sono avuti nel corso dell’anno BEI,  ha potuto verificare la tipologia dei 

progetti  e quindi gli investimenti con la programmazione di determinati esercizi per cui il  

finanziamento, non può essere al di sotto dei cinquanta milioni (50.000.000,00). 

L’atto è accompagnato  da alcuni allegati  denominati Ambiente Urbano and Smart Firenze 

all’interno dei quali sono visibili  vari investimenti ma, non sono riportati i grandi investimenti 

perch’é  quest’ultimi seguono un percorso particolare e con  finanziamenti differenti.  

 Oggi  l’indebitamento del   Comune fiorentino si aggira su i 470 milioni di euro.  

 Per il Presidente Milani l’accordo con BEI  riguardante gli investimenti, risulta un’ottima azione 

considerando  anche quanto bassi siano  i tassi d’interesse; trova inoltre considerevole che 

l’amministrazione fiorentina contragga un indebitamento molto più basso rispetto ad altri comuni. 

La Consigliera Xekalos chiede se l’amministrazione prevede di attivare ulteriori mutui. 

L’Assessore risponde positivamente ed  esplicita che con BEI i mutui previsti  si aggirano intorno 

ai trenta/quaranta milioni di euro  30/40. 000.000,00/che annualmente sono parimenti  restituiti. 

Terminata l’illustrazione il Presidente procede con l’operazione di voto della Proposta di Delibera 

nr 0031/2017 - che  riporta parere favorevole con quattro (4) voti favorevoli Bassi, D’Ambrisi, 

Milani, Rossi, uno (1) presente non votante Tenerani, e uno astenuto (1) Xekalos. 

Il Presidente prosegue con l’atto riguardante la Proposta di Delibera nr 00 357/2017 - Sentenza n. 

202/2017 del Tribunale ordinario di Firenze Sezione lavoro - Riconoscimento debito fuori 

bilancio e ricorda  ai commissari che lo stesso già precedentemente  esaminato né era stato 



sospeso il parere perché mancante del parere dei Revisori dei Conti  e che oggi invece è 

disponibile. 

Pertanto procede con l’operazione di voto che riporta parere favorevole con quattro (4) voti 

favorevoli Bassi, D’Ambrisi, Milani, Rossi e due (2) presenti non votanti Tenerani, Xekalos. 

Alle ore 11.10 entra il Consigliere Grassi. 

Il Presidente dà nuovamente la parola all’Assessore per l’illustrazione della Proposta nr 383/2017 

sulla verifica degli equilibri di bilancio. 

Alle 11.13 entra il Consigliere Giorgetti. 

Questo atto  introduce l’Assessore, rappresenta la seconda variazione di bilancio ai sensi dell’art. 

193 comma 2 del T.U.E.L., e che entro luglio ci porta a verificare l’andamento delle entrate e 

spese per cui  là dove esistano squilibri  bisogna provvedere a  forme di ripristino della condizione 

di  equilibrio. 

I fenomeni principali sono: minori entrate per minori trasferimenti regionali per opere di 

urbanizzazione, per spettanze ministeriali definitive per trasferimenti di  Tasi Imu, refezione 

scolastica (per quattrocento mila euro fenomeno riconducibile alla previsione), notifiche al c.d.s. 

accertate. 

Alcuni commissari chiedono su questa voce, lo stato dei pasti erogati (2016/2017) e l’incassato nei 

mesi. 

Alle ore 11.15 è presente la direttrice dott.ssa F. Cassandrini. 

Maggiori entrate per Imu, trasporto pubblico locale (con correlata spesa), e a seguito del 

completamento di procedimento cessione licenze taxi. 

Minori spese per parte corrente su pensioni/assunzioni in relazione al piano occupazionale. 

Maggiori spese su servizi per trasporto su gomma, assicurazioni e servizi sociali; 

Alcuni investimenti riguarderanno modifiche e loro realizzazione  entro il 2017che sarnno   

finanziati con ulteriori 20 milioni di mutui, da contrarre con la Banca Europea Investimenti (Bei) a 

tassi estremamente vantaggiosi, che si aggiungono ai 30 milioni di mutui già previsti per 

quest’anno come precedentemente accennato. 

Una variazione questa che consente al Comune di Firenze di fare subito degli investimenti su tutti 

i quartieri della città, con particolare attenzione alle periferie. 

Il Consigliere Pugliese entra alle ore 11.18.  



Nell’allegato B sono contenuti gli elenchi di modifica derivanti da investimenti e anticipi di spesa  

(pista degli Assi) (parco giochi campo di Marte) teatro della Pergola etc., per manutenzione 

stradale; nuovi mutui per nuovi interventi inserimento del piano periferie 2014. 

Il Presidente Milani vuole chiarimenti in riferimento a voci riportati in allegato B. 

Il Consigliere Grassi chiede se sono stati fatti studi di fattibilità.  

Risponde la dottoressa Casandrini chiarendo le questioni. 

 L’Assessore evidenzia nuovamente   l’esistenza di nuovi mutui finanziati nel 2017 e ulteriori 

investimenti per la sicurezza stradale, Piazza dell’Isolotto e interventi di manutenzione stradale per 

il Q1 e gli altri quattro  quartieri.    

Nell’allegato C è presente l’applicazione dell’avanzo di amministrazione della parte investimenti  

per una nuova palestra polivalente delle  Piagge e opere di completamento, riqualificazione e 

potenziamento per aree a libera fruizione sportiva, rifacimento dell’impianto di illuminazione del 

campo di calcio Bellariva infine  manutenzione straordinaria e adeguamento antincendio 

dell’edificio “ex Fabbri” per bando in corso .  

Pone in votazione il verbale del  13 e 15 giugno 2017 che vengono approvati, ringrazia i 

commissari chiude la seduta alle ore  11.55. 

Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri 

 

Verbale letto e approvato in data 18.07.2017 

    La Segretaria                                                                                     Il Presidente 
                                                                                               
Annalisa Di Salvatore                                                                   Luca  Milani 
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